

ПРИЕМ М.С. ГОРБАЧЕВЫМ СИНТАРО АБЭ

Был рассмотрен широкий круг проблем международной обстановки и двусторонних отношений. С. Абэ констатировал «огромную роль советского руководства в деле обеспечения мира и международной стабильности». М.С. Горбачев отметил большие возможности Японии в решении современных мировых проблем, изложил основы внутренней и внешней политики Советского Союза, которая ориентирована на то, чтобы дать адекватный ответ на требования ядерного века, научно-технической революции, на вопросы, которые продиктованы сложным характером, многообразием, противоречивостью и взаимосвязанностью современного мира и от которых никто уже не может спрятаться. Для решения их нужны цивилизованные отношения, новое политическое мышление, уважение законных интересов различных государств.

При обсуждении вопроса о ядерных ракетах средней дальности, по которому С. Абэ высказался в духе «глобального подхода», характерного для США и НАТО, было выражено удивление, что Советскому Союзу настойчиво советуют ликвидировать эти ракеты в восточной части страны, в то время как от американцев не требуют уничтожения соответствующего ядерного оружия, направленного на СССР с территории Японии и из ее прибрежных вод. М.С. Горбачев, тем не менее, предложил собеседнику совместно искать решение этой проблемы.

Отвечая на просьбу С. Абэ, М.С. Горбачев разъяснил известную советскую позицию относительно новой встречи с Президентом США. В этой связи было сказано, что советское руководство открыто для компромиссных решений, но никогда не пойдет на односторонние уступки: на нас не подействует ни политическое, ни экономическое, ни военное давление; любое соглашение может быть результатом только конструктивных переговоров. Встреча может быть продуктивной, если подход к ней, к созданию необходимой атмосферы для ее проведения будет освобожден от иллюзий относительно мотивов советской заинтересованности во встрече.

Много внимания было уделено двусторонним отношениям. М.С. Горбачев сказал: «История не раз показывала, что Япония и СССР могут обходиться друг без друга. Но не приличествует соседям такая позиция. **Мы приняли принципиальное политическое решение использовать все возможности для развития и улучшения отношений с Японией по всем направлениям вне зависимости от ее связей с другими странами.**

Но эти отношения, естественно, могут успешно строиться только на основе взаимности, при том понимании, что никто не будет посягать на итоги Второй мировой войны и нерушимость границ».

М.С. Горбачев обещал проявить необходимое внимание к просьбам по рыболовству, подходя к ним не только с хозяйственной точки зрения. Он информировал о готовности сделать шаги навстречу просьбам о посещении родственниками захоронений японцев на советской территории – в духе гуманности, уважения к обычаям народа.

Была выражена серьезная озабоченность намерениями японского руководства подключить потенциал своей страны к американским планам «звездных войн», что не может не отразиться на оценке внешнеполитических намерений Японии и на советско-японских отношениях.

В итоге откровенной и доброжелательной беседы были выявлены и точки соприкосновения, и моменты различий и несогласия.

М.С. Горбачев просил передать руководству Японии, японскому народу, что советские люди искренне заинтересованы в добрых отношениях с ним и хотят, чтобы японцы видели в лице Советской страны настоящего соседа, у которого нет никаких коварных замыслов и который готов честно, совместными усилиями искать пути к большему взаимопониманию и взаимодействию на благо мира и во взаимных интересах.